
电工基础试题库及参考答案

第一部分  直流电路及直流电路分析

1.一般物质按其导电性能而论，大体可以分为      、       和       三种；

一般电路由　  　、　   　、　   　和　　 　等组成。

2.构成电路的目的是　  　 、　     、　   　和　  　电能。

3.电路通常有　　　、　　　和　　　三种状态。

4.电荷的定向移动形成了电流，我们把电流的方向规定为      定向移动的方

向，在外电路中电流总是从电源的　　　极流向　　　极。

5.电压是电路中任意两点间的      ，电压又是衡量　　　做功大小的量，它

的方向是　 　，而电动势是衡量　 　做功大小的量，它的方向是　　。

6.电位的相对值，随　　 的改变而变，电位越高，表明电场力移动单位正电荷

所做的功越　 　 。

7.电阻和电导是同一事物的两种表示方法，电阻反映了导体　　电流通过的能

力，而电导表示的是导体　　　 电流的能力。

8.电功是计量电流做功　   的量，一般用     来度量，而电功率是表示电流

做功　    的量。

9.欧姆定律反映的是电路中　　、　　和　　三者的数量关系。全电路欧姆定律

的表达式为       。

10.楞次定律研究的是电流热效应的计量规律，即电流通过导体产生的热量，与

　　　的平凡成正比，与导体的　　　成正比，与导体的　　　成正比。

11.照明电路采用的是      联电路。

12.电能的优越性主要表现在三个方面，即        、         、         。

13.电流的        和        都不随时间而改变的电流叫直流电。

14.电阻值不随外加电压或通过的电流而改变的电阻叫           ，金属导体

的电阻由它的       、        、       和        决定的。把一根导线均匀拉

长为原来的3倍，则它的电阻值约为原来电阻值的    倍。

- 1 -



电工基础试题库及参考答案

15.电流流过用电器时，将电能转换为其他形式的能量。转换电能的计算： W

；转换电功率的计算： P      ；转换电热的计算： Q      。把额定电压为

220V 的灯泡接在110V 的电源上，灯泡的功率是原来的     倍。

16.串联电路越多，等效电阻     ；而并联电阻越多，等效电阻     ；一条粗

细均匀的导线，其电阻为 48，我们先把它切成 n 段，再把 n 段并联起来，电

阻为3，那么n 等于     。

17.有 5个 10的电阻串联，等效电阻是　  ；若将它们并联，等效电阻是

　  。

18.有电阻 1R 和 2R ， 1R : 2R =1:4，如果在电路中把它们串联，则两个电阻上的

电压比 21 :UU 　 　，它们的功率比 21 : PP 　　，它们的电流比 21 : II =

。

19.在电路中，各节点电位与　　　有关，而任意两节点间的电压由这两点的

决定。

20.计算电路中某点电位时，与路径方向一致的电压取　　　值。如果路径上有

电动势，则与路径方向一致的电动势取　 　  值。

21.电桥平衡的条件是　　　  ，平衡时桥支路两端的电位　　　  。

22.负载从电源获取最大功率的条件是　　    ，其最大功率 mP 　　    。

23.并联电路中各支路上的电压      ，总电流等于      。

24.电压是电路中任意两点间的      ，基本单位是      。

25.串联电路中各元件上的电流      ，总电压等于      。

26.零电位原则上可以任意选择，但习惯上常规定       的电位为零。

27.如果把8个80的电阻并联，则其等效电阻值为     。

28.分析和计算复杂电路的主要依据是        和        定律。
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电工基础试题库及参考答案

29.电路中       叫节点，       叫支路，       叫回路，       叫网孔。

30.在下图中，电路有     个节点，     个支路，共有      个回路（其中有

个独立回路）。

31.电路中有n 个节点就可以列出　　个独立的电流方程，有m 个网孔就可以列

出　　个独立的电压方程。

32.的内容是　　　　　　　　　　，表达式为　　　　。

33.KVL的内容是　　　　　　　　　　，表达式为　　　　。

34.代维南定理：任何一个含源二端网络总可以用一个等效电源来代替，这个电

源的电动势等于该网络的　　　　；这个电源的内阻等于该网络的　　　　。

35.常见的直流电源有         、         和         等。

36.在金属导体中，电流的方向与自由电子定向移动的方向       ；在电解液

中电流的方向与正离子移动的方向       。

37.电阻率的大小反映了材料导电性能的好坏，电阻率越大，表明导电性能越

。

38.在接近于绝对零度的低温状态下，有些金属的电阻忽然变为零，这种现象叫

      现象。

39.为电路提供一定电压的电源叫       ，为电路提供一定电流的电源叫

，这两种电源之间等效变换的条件是       ，在变换时二者方向应该     。当

然，这种等效变换是指对      等效，而对       是不等效的。
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电工基础试题库及参考答案

40.叠加定理的内容是：由线性电阻和多个电源组成的      电路中，任何一个

支路中的电流（或电压）等于各个电源单独作用时，在此支路中所产生的电流

（或电压）的       。

41.电流强度的大小是１ s 内通过导体单位面积的电量。（ ）

42.电路中两点的电位都很高,这两点间的电压一定很高。（ ）

43.电路中发生电能的装置是电源，而接受电能的装置是负载。（ ）

44.电阻大的导体，电阻率一定大。（ ）

45.通常讲的负载的大小是指用电器的电阻值大小。（ ）

46.在短路状态下，电源内压降为零。（ ）

47.电源内部电子移动和电源外部电路电子移动的原因是一样的。（ ）

48.当电路开路时，电源电动势的大小就等于电源端电压。（ ）

49.在通路状态下，负载电阻变大，端电压就下降。（ ）

50.通过电阻上的电流增加到原来的 2倍时，它所消耗的电功率也增加到原来的

2倍。（ ）

51.叠加定理只实用于线性电路。（ ）

52.在已经接地的电力系统中进行工作时，只要穿绝缘胶鞋或站在绝缘木梯上，

并且不同时触及有不同电位的两根导线，就能保证安全。（ ）

53.应用基尔霍夫电压定律时，回路绕行方向可以任意选择，但一经选定后就不

能中途改变。（ ）

54.设电阻的温度系数为 ，若在温度 1t 时，导体的电阻为 1R ，那么在温度 2t 时，

导体的电阻为： )](1[ 2112 ttRR   。（ ）

55.一般金属导体中，自由电子数目几乎不随温度变化，而带电粒子的碰撞次数

却随温度的增高而增多，因此温度升高时电阻增大。（ ）

56.从商店买来的小电珠，将它接在电源上，发现只是灯丝被烧红，但不能正常

发光，产生这种现象的原因是（ ）
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电工基础试题库及参考答案

A、电路没有接通；B、小电珠是坏的；

C、小电珠的额定功率本来就小；D、电源电压小于电珠的额定电压。

57.一度电可供“ WV 40,220 ”的灯泡正常发光的时间是（ ）

A、20小时；B、40小时；C、45小时；D、25小时。

58.“ WV 6,12 ”的灯泡接入 V6 的电路中，通过灯丝的实际电流是（ ）

A、2 A；B、1 A；C、0.5 A；D、0.25 A。

59.一只小鸟停留在高压输电线路上，不会触电致死，是因为（ ）

A、小鸟的电阻非常大；B、小鸟两脚间电压很小；

C、小鸟的脚是绝缘的；D、小鸟的身体绝对没有电流流过。

60.如下图所示，当 S合后，（　）。

I

I
/

R3 s

R2

R1 E

A. 1R 两端电压增加，电流 I 增加、 I 不变；

B. 1R 两端电压增加，电流 I 增加、 I 减少；

C. 1R 两端电压不变，电流 I 不变、 I 减少；

D. 1R 两端电压减少，电流 I 减少、 I 减少。

61.在下图中，（　　）。
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电工基础试题库及参考答案

R x

1R
2RE

A、 xR 增加时， 2R 两端电压增大；B、 xR 增加时， 2R 两端电压减少；

C、 xR 增加时， 2R 两端电压不变；D、 xR 减少时， 2R 两端电压增大。

62.电路中两节点间的电压高，说明（　　）。

A、这两个节点的电位都高；B、这两个节点的电位差大；

C、这两个节点的电位一定大于零；D、这两个节点的电位都低。

63.在下图中， 0R 是电源E 的内阻，则（　　）。

2

R0

E
R

R

1

A、 02 RR  时， 2R 获得最大功率；B、 12 RR  时， 2R 获得最大功率；

C、 102 RRR  时， 2R 获得最大功率；D、 2R 时， 2R 获得最大功率。

64.温度每升高1 C 时，一般金属导体电阻的增加量为（ ）

A、千分之一至千分之三；B、之三至千分之六；

C、千分之六至千分之九；D、千分之六至千分之十。

65.通常将电阻率小于（ ）的材料称为导体。
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电工基础试题库及参考答案

A、 m310 ；B、 m410 ；C、 m510 ；D、 m610 。

66.金属导体的电流热效应是自由电子（ ）形成的。

A、定向移动；B、彼此碰撞；C、与正离子碰撞；D、温度升高。

67.下列关于电场描述中正确的是（ ）

A、电场就是一个电荷对另一个电荷的作用力；

B、电场是传递电荷间作用力的物质；

C、电场具有能量，放在电场中的电荷也都具有能量；

D、任何电荷周围都存在电场。

68.下列关于电场强度的说法中不正确的是（ ）

A、电荷在某点受到的电场力越大，该点的电场强度就越大；

B、电场中某点电场强度E 的大小与检验电荷q 成正比；

C、电场中某点电场强度的方向取决于产生电场的电荷是正电荷还是负电荷，与

检验电荷无关；

D、电场中某点电场强度的方向总是与负电荷在该点受到的电场力方向相反。

69.下列关于电力线的描述中正确的是（ ）

A、电场中的电力线是客观存在的力线；

B、正电荷在电场力的作用下，一定会沿着电力线运动；

C、若负电荷沿着电力线运动，则电场力做负功；

D、电力线上某点的切线方向就是正电荷在该点所受电场力和所得加速度的方向。

70.有一个灯泡，接在电压为 220V 的电路中，通过灯泡的电流是 0.5 A，通电

时间为1h ，它消耗了多少电能？合多少度电？

71.图示的电路中， 141R ，  92R ，当单刀双掷开关 S扳到位置 1时，测

得电流 AI 2.01  ，当 S扳到位置 2时，测得电流 AI 3.02  ，求电源电动势 E 的
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电工基础试题库及参考答案

内电阻 0R 。

S

E

R0

R 2

R 11

2
A

72.如图所示，  10321 RRR ， VE 15 。求通过 3R 的电流 3I 和 3R 消耗的功

率 3P 。

E

IR

3RR 2

21

I 1 I 3

73.在下图中， VE 5.11  ， AI 11  ， VE 5.42  ， VU AB 12 ,求 CBA 、、 三点的

电位各是多少？

6欧 6欧C
BA

I R E RE 1 1 1 2 2

74.下图所示电桥电路处于平衡状态，其中各电阻的值分别为  2001R ,
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电工基础试题库及参考答案

 4002R ,  2003R ,电动势 VE 60 。求 4R 的值和通过 4R 的电流 4I 。

d
I

ca

E

I 3

I

R gr

1R

R 34

4

G

R 2

I2

bI1

75.电源的开路电压为220V ，短路电流为10 A。求负载能从电源获得的最大功

率以及此时的电阻值。

76.电源的电动势为 1.5V ，内电阻为 0.12，外电路的电阻为 1.38，求电

路中的电流和端电压。

77.电动势为 2V 的电源，与 9的电阻接成闭合电路，电源两极间的电压为

1.8V ，求电源的内电阻。

A

V

2
RE

S 1

78.在上图中，当开关 S扳向2时，电压表读数为 6.3V ；当开关 S扳向1时，

电流表读数为3 A。已知 2R ，求电源的内电阻。

79.有 10个相同的蓄电池，每个蓄电池的电动势为 2V ，内电阻为 0.04，把

这些蓄电池接成串联电池组，外接电阻为 3.6，求电路中的电流和每个蓄电
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电工基础试题库及参考答案

池两端的电压。

80.有两个相同的电池，每个蓄电池的电动势为 1.5V ，内电阻为 1，把这两

个蓄电池接成并联电池组，外接电阻为 9.5，求通过外电路的电流和蓄电池

两端的电压。

81.现有电动势为 1.5V ，内电阻为 1的蓄电池若干，每个电池允许输出的电

流为0.05 A，又有不同阻值的电阻可作为分压电阻。试设计一个电路，使额定

电压为6V ，额定电流为0.1 A的用电器正常工作。画出电路图，并标明分压电

阻的值。

82.下图中，1 k 的电位器两头各串100电阻一只，求当改变电位器滑动触点

时， 2U 的变化范围。

1kΩ

100Ω

100Ω

12V

+

-

2U

83.有一个电流表，内阻为 100，满偏电流为3mA，要把它改装成量程为6V

的电压表，需串联多大的分压电阻？要把它改装成量程为 3 A的电流表，需并

联多大的分流电阻？

84.两个电阻并联，其中 R1为200，通过 1R 的电流 1I 为0.2 A，通过整个并联

电路的电流 I 为0.8 A。求R2和通过 2R 的电流 2I 。

85.有一个电流表，内阻为0.03，满偏电流为3 A。测量电阻 R中的电流时，
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电工基础试题库及参考答案

本应与R 串联，如果不注意错把电流表与R 并联了，如下图。将会产生什么后果？

假设R 两端的电压为3V 。

A

+

-

R

86.如图所示，电源的电动势为 8V ，内电阻为 1，外电路有三个电阻， 1R

=5.8， 2R =2， 3R =3。求：① 通过各电阻的电流；② 外电路中各个电阻

上的电压降和电源内部的电压降；③ 外电路中各个电阻消耗的功率，电源内部

消耗的功率和电源的总功率。

E r

R 3
1R

R2

87.求以下各图所示电阻组合的等效电阻（已知R =2， 1R =4）。
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R

a

R R

S b

R R
R R

RR

R R

a b

R

R

R b

a

R

R

ba

a

b

a

b

R1 R1

R1 R1

R 1

R 1

R1

R R1R 1

( f)( e) ( g )

( c)

( d)

(b )( a)

a b

R1R

R1

R

RR1

88.图示是有两个量程的电压表，当使用 a 、b 两端点时，量程为10V ，当使用

a 、c两端点时，量程为100V ，已知G 的内阻 gR 为500，满偏电流 gI 为1mA

，求分压电阻 1R 和 2R 的值。
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G

Rg, I Rg R1 2

cba

89.用伏安法测量电阻，在下图（ a ）所示电路中，如果电流表的读数为 0.2 A

，电压表的读数为30V ，电压表的电阻为3 k ，求待测电阻的值。

A

VV

A
R R

(a) (b)

90.在上图（b ）所示电路中，如果电压表的读数为 10V ，电流表的读数为0.1

A，电流表的电阻为0.2，求待测电阻的值。

91.在下图中， R 为 15，电桥平衡时，为 1I 0.45mA， 2I 为 0.55mA，求待测

电阻 xR 。

R G R

A B
l21l

x
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电工基础试题库及参考答案

92.在下图中， 1R =2， 2R =3， E =6V ，内阻不计， I =0.5 A，求下列情况

下 ACU 、 BCU 、 DCU 的值：

① 当电流从 D流向 A；② 当电流从 A流向 D。

R 1 R 2CB
A D

E

93、在下图中，已知 1E =20V ， 2E =10V ，内阻不计， 1R =20， 2R =40。求：

2RR 1 B

A

E 1 E 2

① A、B两点的电位；② 在 1R 不变的条件下，要使 ABU =0V ， 2R 应为多大？

94.下图电路中，求 1I 、 2I 的大小。
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电工基础试题库及参考答案

2

1

10A I

10A

2AI

3A

95.下图电路中，电流表的读数为0.2 A，电源电动势 1E =12V ，外电路电阻 1R =

3R =10， 2R = 4R =5，求 2E 的大小。

2

3

2

E 2

RR
R

I
E 1

R
4

A

96.下图电路中，已知E =1V ，R =1，用叠加定理求U 的数值。如果右边的电

源反向，电压U 将变为多大？

+

-

R R

U RE E

97.下图电路中，已知 1E =8V ， 2E =6V ， 1R = 2R = 3R =2，用叠加定理求：①
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电工基础试题库及参考答案

电流 3I ；② 电压 ABU ；③ 3R 上消耗的功率。

1R

R 2

1E
I

3R

3
2E

A

B

98.如下图所示， 1E =12V ， 2E =20V ， 1R =6， 2R =10， 3R =4。分别用支

路电流法和回路电流法求各支路的电流。

R1 R3 R2
1E E 2

99.如下图（a ）、(b )所示分别测得一个含源二端网络的开路电压 0U =12V 和短

路电流 dI =3 A。求：

有源 有源

I R

(a) (b) (c)

0U dI

R 0

E 0
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电工基础试题库及参考答案

① 求这个网络的等效电阻 0R 。

② 如图(c )所示，当该网络外接电阻R =20时，通过R 的电流 I 。

100.某电路有5个节点、9条支路，如下图所示，已知部分支路电流，求 2I 。

1

2

3 4

5

②

①

S

③

④

i i

i

i i

1 A 2 A

3 A

8 A

⑤

101.下图电路中，已知 1R = 5R =2， 2R = 4R =1， 3R =3， 1E =6V ， 2E =7V 。

用回路电流法求各支路电流。

3

R 4

E 2

1 2

5R

R

R

R

E1
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电工基础试题库及参考答案

第二部分  电容器

1.凡是用        隔开两导体的组合就构成一只电容器，在实际电路中电容器

主要具有        、        和        的功能。

2.电容量是说明电容器      的物理量，它表示在        的作用下，每极极

板所储存的电量，其表达式为        ；电容器的电容量与极板间电介质的介

电常数成      比。

3.电容器在充电过程中，充电电流逐渐       ，电容电压逐渐         ；而

在放电过程中，放电电流逐渐        ，电容电压将逐渐       。

4.当电容器极板上的电荷量发生变化（增加或减少）时，与电容器联结的电路

中       ，当电容器极板上的电荷量恒定不变时，与电容器联结的电路中

。
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电工基础试题库及参考答案

5.串联电容器的等效电容量总是     其中任一电容器的电容量；并联电容器的

等效电容量总是     其中任一电容器的电容量。

6.原来不带电荷的电容器C ，与电阻R 串联后，与直流电压U 接通瞬间：

① 电容器两端的电压 CU =U ，充电电流 CI =0；（   ）

② 电容器两端的电压 CU =0，充电电流
R

U
ic  。（   ）

7.电容器原来已经充电到U ，当与电阻R 接通开始放电的瞬间：

① 电容器两端的电压 CU =U ，充电电流
R

U
ic  ；（   ）

② 电容器两端的电压 CU =0，充电电流 ci =0。（   ）

8.若干个电容器串联时，电容量越小的电容器所带的电荷量也越小。（   ）

9.若干只容量不同的电容器并联时，各电容器所带的电荷量均相等。（   ）

10.耐压相同的电容器串联可以提高等效电容器的耐压，若干电容器并联可以增

大等效电容量。（   ）

11.电容器的充放电过程，实际是电能的消耗过程。（   ）

12.某电容器两端的电压为40V ，它所带的电量是0.2C ，若电容器两端的电压

降到 20V 时，则（   ）

A、电容器的电容量降低一半；B、电容器的电容量保持不变；

C、电容器的电荷量减少一半；D、电容器的电荷量不变。

13.两个电容器： 1C =30 F ，耐压12V ； 2C =50 F ，耐压12V 。将它们串联起

来，接到 24V 电压上，则（   ）

A、两电容器都能正常工作；B、两电容器都被击穿；

C、C1被击穿， C2正常工作；D、C1正常工作， C2被击穿。

14.三个电容器，其容量分别为： 1C 、 2C 、 3C 。如果 1C ＞ 2C ＞ 3C ，将它们串联起

来接到适当的电压上，则它们所带的电量关系是（   ）
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电工基础试题库及参考答案

A、 1Q = 2Q = 3Q ；B、 1Q ＞ 2Q ＞ 3Q ；C、 1Q ＜ 2Q ＜ 3Q 。

15.在图示电路中，当 S断开后，则（   ）

B

A

SE

C

R

A、灯泡 A、B同时熄灭；B、灯 A先熄灭，灯 B后熄灭；

C、灯 A后熄灭，灯 B先熄灭；D、灯泡 A、B都不会熄灭。

16.下列说法中错误的是（ ）

A、电容器的容量越大，所带电荷就越多；

B、电容器两极板上的电压越高，其容量越大；

C、电容器（绝缘介质为线性介质）带电量与电压成正比； 

D、无论电容器（绝缘介质为线性介质）两极板上的电压如何变化，其所带的电

量与电压的比值总是恒定的。

17.欲使平行板电容器的电容增大，以下做法中可行的是（ ）

A、增大两极板正对的面积；B、增大两极板间距离；

C、减小两极板正对的面积，同时增大两极板间距离；

D、将原绝缘介质换为介电常数 较小的绝缘介质。

18.下图所示，已知 1R =40， 2R =60， 2C =0.5 F ，U =10V ，问电容器两端

的电压是多少？电容器极板上所带的电量又是多少？
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电工基础试题库及参考答案

－

U

＋

I

R1

2R C

19.下图所示， 1C =5 F ， 2C =10 F ， 3C =30 F ， 4C =5 F ，求 AB 间的等效电

容。

B

A
1C

2C

C 3

4C

20.一个由圆板制成的平行板电容器，圆板的半径为 3cm ，两板的距离为2mm

，中间充满相对介电常数为6的电介质，这个电容器的容量多大？

21.平行板电容器极板面积是15 2cm ，两极板相距 0.2mm。试求：

① 当两极板间的介质是空气时的电容；

② 若其他条件不变而把电容器中的介质换成另一种介质，测出其电容为

132pF，这种电介质的相对介电常数是多少？

22.一个平行板电容器，两板间是空气，极板面积是50 2cm ，两极板相距 1mm。

试求：

① 电容器的电容；

② 若电容器两极板间的电压是300V ，电容器的带电量为多少？

23.三个相同的电容器接成下图（ a ）、（b ）所示的电容器组，设每个电容器

的电容量为C ，分别求出每个电容器组的总电容。

- 21 -



电工基础试题库及参考答案

( a ) ( b )

24.在下图电路中，已知 1C =0.2 F ， 2C =0.3 F ， 3C =0.8 F ， 4C =0.2 F 。求：

① 当开关 S断开时， AB 两点间的等效电容；② 当开关 S闭合时， AB 两点间

的等效电容。

A
S B

C 1 C

3C C 4

2

25.两个相同的电容器，标有“100 pF 、60V ”，串联后接到 900V 的电路上，

每个电容器带多少电荷量？加在每个电容器上的电压是多大？电容器是否会被

击穿？

26.把“100 pF 、600V ”和“300 pF 、300V ”的电容器串联后，接到 900V 的

电路上，电容器是否会被击穿？为什么？

27.现有两只电容器，其中一只电容为0.25 F ，耐压为 250V ，另一只电容为
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电工基础试题库及参考答案

0.5 F ，耐压为300V ，试求：

① 它们串联以后的耐压值；

② 它们并联以后的耐压值。

28.电容分别为 20 F 和 50 F 的两个电容器并联后，接到电压为 100V 的电路

上，它们共带多少电贺量？

29.电容为3000 pF 的电容器带电 1.8× 610 C撤去电源，再把它跟电容为 1500

pF 的电容器并联，求每个电容器所带的电荷量。

30.在图示电路中，已知U =10V ， 1R =40， 2R =60，C =0.5 F ，求电容器

极板上所带的电荷量。

+

-

U
R

CR
1

2

31.有一只电容为0.1 F 的电容器，若以直流电源对它进行充电，现已知在一

个时间间隔 st 100 内相应的电压变化量为 Vu 10 ，求该段时间的充电电

流。

32.一只 10 F 的电容器，已被充电到 100V ，今欲继续充电到 200V ，问电容

器可增加多少电场能？

33.有两个电容器，一个电容较大，另一个电容较小，如果它们所带的电荷量
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电工基础试题库及参考答案

一样，那么哪一个电容器上的电压高？如果它们充得的电压相等，那么哪一个

电容器上的电荷量大？

34.有人说“电容器带电多电容就大，带电少电容就小，不带电则没有电容。”

这种说法对吗？为什么？

35.在下列各情况下，空气平行板电容器的电容，两极板间电压，电容器的带

电荷量各有什么变化？

① 充电后保持与电源相连，将两极板面积增大一倍；

② 充电后保持与电源相连，将两极板间距增大一倍；

③ 充电后与电源断开，再将两极板间距增大一倍；

④ 充电后与电源断开，再将极板面积缩小一半；

⑤ 充电后与电源断开，再在两极板间插入相对介电常数εr=4的电介质；

- 24 -



电工基础试题库及参考答案

第三部分  磁场、磁路与电磁感应

1.具有磁性的物体叫       ，能吸引铁磁物体的性质叫      ；一般铁磁物质

的磁导率不是    数。

2.在磁场内部磁力线由      极指向      极，在磁场外部磁力线由      极

指向      极。磁力线的形状是       曲线。

3.电流周围存在      的现象称为电流的磁效应。

4.描述磁场空间分布的物理量叫      ，描述磁场中各点磁场强弱和方向的物

理量叫    ，在均匀磁场中二者的关系是      。

5.任意磁场的磁场强度大小等于磁场中某点磁感应强度与      的比值。

6.根据物质相对磁导率的大小，物质可以分为      、      和      三类。

7.使原来没有磁性的铁磁物质具有磁性的过程叫做       。

8.铁磁材料从完全无磁性状态进行磁化时，磁感应强度 B 与磁场强度 H 的关系

曲线叫做        ，当在        中进行反复磁化时， B 与H 的关系曲线是磁

滞回线，把一系列大小不同磁滞回线的顶点连接起来的联线叫做       。

9.铁磁材料根据在工程上的用途，可以分为      、     和      三大类。

10.磁路的磁通与      成正比，与      成反比。

11.磁场中有气隙时，要获得一定的磁通所需要的磁通势将      没有气隙所需

要的磁通势。

12.当导体相当磁场运动而    或线圈中的磁通    时，就会产生感应电动势。

13.感应电流的磁通总是       原磁通的变化。线圈中磁通变化产生感应电动势

的大小与     和     成正比。

14.由于通过线圈本身的电流     而引起的电磁感应叫     ，线圈中通过单位

电流所产生的     叫电感。其大小与      等因素有关。

15.由于一个线圈中电流的变化，导致另一个线圈中产生      的现象叫互感。
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电工基础试题库及参考答案

16.通过电感线圈的电流不能      ，当RL电路与直流电源接通时，电流按指

数规律      ；而当通有电流的 RL电路短接时，电流按指数规律       。

17.通电导体在磁场中所受电磁力的方向用      定律来判断。

18.通电线圈周围存在着磁场，磁场的方向不仅与     有关，还与     有关。

19.磁场的强弱不但与      和      有关，还与磁场中的      有关。

20.线圈中自感电动势的大小与     和     成正比。自感电动势的方向，当电

流增加时与电流方向      ，当电流减小时与电流方向      。总之，自感电动

势的方向总是      线圈中电流的变化。

21.通电导体在磁场中所受电磁力的大小与      、      和      成正比。

22.判断标出图中电磁铁磁极的极性和小磁针的指向。

I
N S

(b)(a)

I

23.在下图中，根据磁极的极性或小磁针的指向，判断标明线圈中电流的方向。

(a )

N

N
(b)

S

24.在下图中，当转动体绕轴 OO 反时针旋转时，判断并标明转动体上的线圈边

A、B 产生感应电动势的方向。
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E

A

BO

０′ω

25.有电流必有磁场，有磁场必有电流。（   ）

26.铁磁物质在外磁场作用下，可以被磁化。（   ）

27.在相同条件下，磁导率越大，线圈产生的磁场就越强。（   ）

28.通电线圈套入铁芯后，它所产生的磁通会大大增加。（   ）

29.铁磁材料的磁导率是一常数。（   ）

30.为了消除铁磁材料的剩磁，可以在原线圈中通以适当的反向电流。（   ）

31.有感应电动势就一定有感应电流。（   ）

32.感应电流的磁通方向总是与原磁通方向相反。（   ）

33.在图示电路中，若电灯 1D 、 2D 的规格相同，判断指出：

D 1L

R

S
D 2

E

① S闭合时哪个灯先亮；（   ）

② S断开时哪个灯先熄；（   ）

③ 正常情况下哪个灯较亮。（   ）

34.在图中，若灯泡 1D 、 2D 、 3D 的规格相同，电感线圈 L的感抗较大、电阻忽略
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不计，电容C 的容量较大。试判断指出：

E D D321D

S

R L C

① 开关 S闭合瞬间哪个灯泡较亮；（   ）

② 正常通电情况下，哪个灯最亮；（   ）

③ 正常通电情况下，哪个灯不亮。（   ）

35.在图示电路中，当电流通过导线时，导线下面的 N 极转向读者，试判断导

线 AB 中电流的方向。

BA
NS

36.在下图中，当电流通过线圈时，磁针的 S 极转向读者，试判断线圈中电流的

方向。

NS

37.在下图中，在通电长导线的旁边放一个矩形通电线圈，线圈和导线在同一平

面上，它的a 、c两边和导线平行，试判断线圈各边的受力情况，它将在磁场中

怎样运动？
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电工基础试题库及参考答案

I a

b

c

d

38.在下图中，一长直导线中通以电流 I ， ABCD为矩形线圈，试判断在下列情

况下 ABCD中感应电流的方向：

① 矩形线圈在纸面内向右移动；② 矩形线圈绕 AD轴旋转；③ 矩形线圈以长

直导线为轴旋转。

A

B C

D

I

39.在下图中，导线 AB 和CD互相平行，试判断在 S闭合和断开时，导线CD中

感应电流的方向。

A

D

B

C

G

S

40.在下图中，CDEF 是金属框，当导体 AB 向右移动时，试用右手定则判断

ABCD和 ABEF两个电路中感应电流的方向。应用楞次定律，能不能用这两个电

路中的任意一个来判定导体 AB 中感应电流的方向。
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GG

A

B

×××

×××
××××

××××
××××

××××
×××

B

v

×××

E

F

D

C

41.在下图中，把变阻器R 的滑动片向左移动使电流减弱，试判断这时线圈 A和

B 中感应电流的方向。

A

R
G

B

G

42.磁感应强度的单位是（   ）

A、韦伯；B、安/米；C、特斯拉；D、高斯。

43.与媒介质导磁率无关的物理量是（   ）

A、B ；  B、Φ；  C、H 。

44.通电线圈插入铁芯后，它的磁场将（   ）

A、增强；B、减弱；C、不变。

45.铁磁物质的相对磁导率（   ）

A、大于1；B、小于1；C、大于等于1；D、小于等于1。

46.判断电流产生的磁场方向要用（   ）

A、右手定则；B左手定则；C、安培定则。

47.运动导体切割磁力线产生最大感应电动势时，导体与磁力线间的夹角为（

）

A、0°；B、30°；C、45°；D、90°。
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48.线圈中当磁场增强时，产生感应电流的磁通（   ）

A、与原磁通的方向相反；B、与原磁通的方向相同；C、与原磁通的方向无关。

49.线圈中磁场变化产生感应电动势的大小正比于（   ）

A、磁通变化率；B、磁通变化量；C、磁感应强度。

50.当磁铁从线圈中取出时，线圈中感应电流磁通的方向（   ）

A、与磁铁运动方向相同；B、与磁铁运动方向相反；

C、与磁铁的磁通方向一致；D、与磁铁的磁通方向相反。

51.下列说法中正确的是（ ）

A、一切磁现象起源于运动电荷或电流；

B、一切磁相互作用都是通过磁场来传递的；

C、除永久磁铁外，一切磁场都是由运动电荷或电流产生的；

D、磁场也是客观存在的一种物质，它具有一般物质的一些基本属性。

52.下列关于磁感应线的描述中正确的是（ ）

A、磁感应线是表示磁场强弱和方向的曲线；

B、磁感应线不会相交；

C、磁感应线总是起于磁铁的 N 极，止于 S 极；

D、磁感应线是置于磁场中的铁屑连成的实实在在的曲线。

53.下列关于磁感应强度的说法中正确的是（ ）

A、磁场中某点的磁感应强度，在数值上等于电流元（即，一小段载流导线）放

在该点处所受到的电场力与电流元电流和线元长度的乘积之比；

B、若处于磁场中某点处的电流元不受电磁力，则该点处的磁感应强度一定为零；

C、穿过磁场中某点处单位面积的磁感线数等于该点的磁感应强度的数值；

D、磁场中某点的磁感应强度的方向总是与电流元在该点受到的磁场力的方向垂

直。

54.下列关于磁场的基本物理量的说法中错误的是（ ）

A、磁感应强度是矢量，它是描述磁场强弱和方向的物理量；

B、磁通量是标量，它是表示磁场强弱的物理量；
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C、磁导率是标量，它是描述磁介质磁化特性的物理量。它的大小只与磁介质的性

质有关，与其他因素无关；

D、磁场强度是矢量，它也是描述磁场强弱和方向的物理量。它的方向总是与磁感

应强度方向相同，它的大小总是与磁感应强度的大小成正比。

55.下列说法中正确的是（ ）

A、与无限长载流直导线垂直的各平面上的磁场分布情况相同，与导线轴线的距

离相等的各点的磁感应强度的大小相同，但磁感应强度的方向可能是不同的；

B、无限长均匀密绕载流直螺线管内各点的磁感应强度的大小和方向都是相同的；

C、均匀密绕载流螺线环内各点的磁感应强度的大小和方向也都是相同的；

D、无限长均匀密绕载流直螺线管和无限长均匀密绕载流螺线环外部（管外和环

外）各点磁感应强度均为零。

56.下列说法中正确的是（ ）

A、位于磁场中的载流导线一定会受到磁场力的作用；

B、处于磁场中的载流导线受到电场力作用时，在磁感应强度、导线电流和导线方

向一定的情况下，导线越长，导线受到的磁场力越大；

C、放在均匀磁场中的载流直导线受到电场力作用时，电流方向、磁场方向和磁场

力方向一定两两垂直；

D、如果两根平行直导线通以大小不同的电流，则通入电流大的导线受到的作用

力要大些。

57.下列关于感应电动势的说法中正确的是（ ）

A、当一段直导体在磁场中作切割磁感应线运动时，导体上一定有感应电动势产

生；

B、导体切割磁感应线而产生的感应电动势与导体在单位时间内所切割的磁感应

线数成正比；

C、不论什么原因，不管导体回路是否闭合，只要穿过导体回路的磁通量发生变

化，回路中就会产生感应电动势；
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D、导体回路中的感应电动势与穿过导体回路的磁通量的变化量成正比。

58.闭合导体回路中的一部分导体在磁场中作切割磁感应线运动时（ ）

A、这部分导体上一定有感应电动势产生；

B、回路中一定有感应电流产生；

C、这部分导体一定会受到阻碍它运动的磁场力的作用；

D、要使这部分导体作匀速运动，外力一定要对它做功。

59.下列有关线圈电感的说法中正确的是（ ）

A、通过线圈的磁链越大，线圈的电感越大；

B、若线圈的匝数增加，则线圈的电感增大；

C、若在空心线圈内放入抗磁性材料，则线圈的电感减小；

D、对于线圈内充有顺磁质的螺线管来说其电感与线圈电流的大小无关。

60.下列有关电感元件的说法中错误的是（ ）

A、任何情况下，线性电感元件的磁链Ψ与电流 i 的关系曲线都是Ψ- i 平面上一

条通过原点的位于一、三象限的直线；

B、在直流电路中，电感元件可视作短路；

C、电感元件是储能元件而不是耗能元件；

D、线性电感元件的端电压总是与其电流的变化率成正比。

61.下列情况中能够导致磁阻增大的是（ ）

A、磁路的长度增加；B、磁路的截面积增大；

C、磁路的磁通增加；D、含气隙的铁芯磁路中的气隙增加。

62.适合制作永久磁铁的材料是（ ）

A、顺磁性材料；B、抗磁性材料；C、软磁性材料；D、硬磁性材料。

63.为减少交流铁芯线圈的磁滞损耗，制作铁芯时应选用（ ）

A、磁滞回线所包围的面积较小的铁磁材料；B、电阻率较大的铁磁材料；

C、剩磁和矫顽力都较小的铁磁材料；D、矫顽力较大的铁磁材料；

64.工程上常用很薄的硅钢片制作变压器和电机的铁芯，采用薄片制作铁芯的目

的是（ ）
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A、减少磁滞损耗；B、减少涡流损耗；

C、减少铜损耗；D、提高机械强度，便于安装。

65.下列关于交流铁芯线圈的电流和磁通的波形的说法中正确的是（ ）

A、忽略交流铁芯线圈的线圈电阻和漏磁通，当外加电压波形为正弦波时，主磁

通的波形一定是正弦波；

B、忽略磁滞和涡流的影响，当流入线圈的电流的波形为正弦波时，铁芯中的主

磁通的波形一定是平顶波；

C、引起交流铁芯线圈的电流和磁通的波形畸变的原因是铁磁材料B 与H 的关系

的非线性；

D、外加电压越高，交流铁芯线圈的波形畸变的程度越大。

66.在下图中，有一有效长度 L =30cm 的导体，在 B =1.25T 的均匀磁场中运动，

运动方向与B垂直，且速度v =40 sm / 。设导体的电阻 0R =0.1，外电路的电阻

R =19.9。

求：① 导体中感应电动势的方向；

② 闭合电路中电流的大小和方向。

L

Rv

X X X X

X X X X

X X X X

X X X X

B

R0

67.已知线圈的匝数 2N =500匝，由于某种原因穿过线圈的磁通在 0.1 s秒内

减小了4×10-2Wb 。

求：线圈中感应电动势的大小和方向。
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Φ

B

A

68.在下图中，线圈 2N 的匝数 N =1000匝，设线圈 1N 中的电流发生变化，分别

使磁通在0.1 s 中增多2×10-7 Wb 及0.2 s 内减少 3×10-7 Wb 。求：这两种情况

下线圈中感应电动势的大小和方向。

i
A

B

2NN 1

69.某电感线圈的电感 L =11.8mH ，电阻忽略不计，当它与一个适当的电阻器

串联后与直流电源接通时，在0.1 s 内电流增加了50 A。求：线圈中产生自感电

动势的大小和方向。

70.在下图所示的均匀磁场中，穿过磁极极面的磁通Φ=3.84×10-2Wb ，磁极边

长分别是4cm 和8cm ，求磁极间的磁感应强度。
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B

A

S

71.在上题中，若已知磁感应强度 B =0.8T ，铁心的横截面积是20 2cm ，求通过

铁心截面中的磁通。

72.有一均匀磁场，磁感应强度 B =3×10-2T ，介质为空气，计算该磁场的磁场

强度。

73.已知硅钢片中磁感应强度为 1.4T ，磁场强度为 5 A /cm ，求硅钢片的相对

磁导率。

74.在均匀磁场中，垂直放置一横截面积为 12 2cm 的铁心，设其中的磁通为

4.5×10-3Wb ，铁心的相对磁导率为5000，求磁场的磁场强度。

75.把 30cm 长的通电直导线放入均匀磁场中，导线中的电流是 2 A，磁场的磁

感应强度是1.2T ，求电流方向与磁场方向垂直时导线所受的电磁力。

76.在磁感应强度是0.4T 的均匀磁场里，有一根与磁场方向相交成60°角、长8

cm 的通电直导线ab ，如下图所示。磁场对通电导线的作用力是0.1 N ，方向和

纸面垂直指向读者，求导线内电流的大小和方向。

a

b

B
60°
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77.有一根金属导线，长 0.6m ，质量为 0.01 kg ，用两根柔软的细线悬在磁感

应强度为0.4T 的匀强磁场中，如下图所示。问金属导线中的电流为多大？流向

如何才能抵消悬线中的张力？

×××××
×××××
×××××

×××××
B

0.6m

78.有一空心环形螺旋线圈，平均周长 30cm ，截面的直径为 6cm ，匝数为

1000匝，若线圈中通入 5 A的电流，求这时管内的磁通。

79.求在长度为80cm ，截面直径为 4cm 的空心螺旋线圈中产生 5×10-5Wb 的磁

通所需的磁动势。

80.在 0.4T 的匀强磁场中，长度为 25cm 的导线以 6 sm / 的做切割磁感线的运

动，运动方向与磁感线成 30°角，并与导线本身垂直，求导线 ab 中感应电动

势的大小。

81.在下图中，一个正方形线圈 abcd 在不均匀磁场中，以一定速度向右移动，

磁感应强度从左向右递减，试问：

① 为什么线圈中能够产生感应电动势？

② 如果边长 l=10cm ，整个线圈电阻 R =0.5，移动速度 v =5 sm / ，图中处磁

感应强度 1B =1.5T ，cd处磁感应强度 2B =1T ，求这一时刻线圈中的感应电流。
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×

×

×

×
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a

b c

d

B
v

×

×

×

×

×

×
82.有一个匝数为 1000匝的线圈，在 0.4 s 内穿过它的磁通从 0.02Wb增加到 0.

09Wb ，求线圈中的感应电动势。如果线圈的电阻是 10，当它与一个电阻为

990的电热器串联组成闭合回路时，通过电热器的电流是多大？

83.在下图中，在与磁场垂直的平面内放一矩形金属框，框的一边 AB 可紧靠着

框架无摩擦的滑动，试问：当 AB边下落时，框中的感应电流方向如何？如果

AB边的质量是2×10-4 kg ，长度是0.1m ， AB边的有效电阻是0.4（框的其

他边的电阻忽略不计），磁感应强度B =0.1T 。求：当 AB边匀速下落时，它的

下落速度。

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

A B

B

84.一个线圈 500匝，宽 10cm ，长 20cm ，以每分 600周的转速绕线圈中心轴

匀速转动，如下图中所示。在磁感应强度为 9×10-2T 的匀强磁场中，当线圈平

面从与磁场方向垂直的位置转至平行位置，求：① 线圈中的平均感应电动势多

大？② 线圈中的最大感应电动势多大？

- 38 -



电工基础试题库及参考答案

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×
b

a

c

d

B

85.如下图中所示，当开关 S合上以后，电路中的电流由零逐渐增大到
R

E
I 

（R代表线圈的电阻）。

① 试标出开关 S闭合的瞬时，线圈中自感电动势的方向；

② 试标出开关 S断开的瞬时，线圈中自感电动势的方向；

③ 当 S闭合，线圈中电流达到稳定值以后，线圈中自感电动势有多大？

S

E

86.一个线圈的电流在
1000

1 s 内有 0.02 A的变化时，产生 50V 的自感电动势，

求线圈的自感系数。

87.有一个线圈，它的自感系数是 1.2H ，当通过它的电流在
2000

1 s 内由零增

加到 5 A时，线圈中产生的自感电动势多大？

88.若某一空心线圈中通入 10 A的电流时，自感磁链为0.01Wb ，求线圈的电感。

若线圈有100匝，求线圈中电流为5 A时的自感磁链和线圈内的磁通。
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89.有一空心的环形线圈，平均周长为 50cm ，截面积为10 2cm ，线圈中通过的

电流是1 A，自感磁链为2.3×10-2Wb ，求这个线圈的电感和匝数。

90.已知空心环形线圈的半径为 10cm ，截面积为 6 2cm ，线圈共绕 250匝，求

它的电感。又若线圈中通过的电流是3 A，求线圈中的磁通和自感磁链。

91.电感为8H的线圈中，电流自 500mA减至零，求在此过程中线圈共释放出多

少磁场能量。

92.两个靠的很近的线圈，已知甲线圈中电流变化率为 200 sA / 时，在乙线圈中

产生0.2V 的互感电动势，求两线圈间的互感系数。又若甲线圈中的电流为3 A

，求由甲线圈产生而与乙线圈交链的磁链。

93.当第一个线圈中的电流是 5 A时，穿过第二个线圈中的磁链为 4×10-4Wb ，

求两线圈间的互感系数。

94.已知两个线圈的电感分别为 1L =0.4H ， 2L =0.9H ，它们之间的耦合系数 K

=0.5。当线圈L1中通以变化率为0.2 A /s，的电流时，求在线圈L1中产生的自感

电动势和 L2中产生的互感电动势的大小。

95.若有两个线圈，第一个线圈的电感是 1L =0.8H ，第二个线圈的电感是 2L

=0.2H ，它们之间的耦合系数K =0.5。求当它们顺串和反串时的等效电感。

96.两个线圈顺串时的等效电感为 0.75H ，而反串时的等效电感为 0.25H ，又

已知第二个线圈的电感为0.25H ，求第一个线圈的电感和它们之间的耦合系数。

97.试解释为什么两根平行直导线中通以相同方向电流时，它们互相吸引。
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第四部分 正弦交流电路及相量法

1.交流电的三要素：最大值决定交流电变化的     ，频率决定了交流电变化的

，初相位决定于交流电的      。通常采用的交流电的波形是     波，频率是

Hz 。

2.已知一个正弦交流电流 )
4

314sin(


 ti A，其最大值为     ，初相角为

，有效值为      ，频率为     。

3.交流电流表和电压表的刻度以及交流电器设备铭牌上的电流、电压值的数据均

是指交流电的     值。

4.一个电阻可以不计，电感为10mH 的线圈接在电压为220V 、频率为5000Hz

的交流电源上，线圈的感抗是    ，线圈中的电流为    A。

5.一个电容量为
314

1
×10-3 F 的电容器接在频率为 50Hz 的交流电源上，其容抗

为      。

6.有功功率是指电路中        元件消耗的功率，而无功功率是指          
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或       元件与电源进行交换的功率。

7.纯电阻电路的功率因数为      ，纯电感或纯电容电路的功率因数为      。

8.电网的功率因数越高，电源的利用率就越      ，无功功率就越      。

9.有两个同频率的正弦交流电，当它们的相位差分别为0°、180°、90°时，这

两个正弦交流电之间的相位关系分别是      、      、和      。

10.交流电具有的特点是         、         。

11.用复数表示正弦量时，复数的模表示正弦量的      ，复数的复角表示

。

12.符号法就是                  的方法。

13.已知:u =10 2 )30314sin( t V , i =20 2 )60314sin( t A。

则其向量指数形式分别为        和         。

14.纯电阻元件的复阻抗为 Z         ；纯电感元件的复阻抗为 Z         ；

纯电容元件的复阻抗为 Z         。

15.纯电感电路的复数形式欧姆定律为        ；纯电容电路的复数形式欧姆定

律为        。

16.已知：

,30110,30220 21 VUVU  ˙˙ AIA,I  45203010 21
˙˙ 。

则 1u =          ； 2u =          ； 1i =           ； 2i =           。

17.R 、 L、C 串联正弦交流电路发生谐振的条件是        ，其谐振频率为

。

18.在串联谐振正弦交流电路中，阻抗最       ，电流       ，总阻抗 Z =

，品质因数Q =       。

19.R 、 L串联再与C 并联，若电路发生谐振时，总阻抗最      ，总电流
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，其谐振频率为       。

20.如果三相交流电源的        、        、        ，则称为三相对称电源，

其线电压与相电压的关系为        。

21.在实际电路中，三相负载的连接方式有两种：       和       。

22.三相交流发电机三相电动势的       相同，       相等，只是      不同。

如果把三个电动势的向量加起来，向量和为       。

23.通常，在低压配电中采用      输电方式；在高压输电工程中采用

输电方式。

24.当三相负载对称时，各相功率     ，总功率等于单相功率的     倍，三相

电路功率等于      。

25.为防止发生触电事故，常用的防护措施有       、        、        、

、         以及        。

26.触电对人体的伤害程度，与     、     、     、     以及     有关。在下

图所示的电路中，人站在地上触摸一相，图     的情况最危险。

A

B

C

A

B

C C

B

A

OOO

图A 图B 图C

27.交流电是指大小和方向都随时间而变化的电动势（或电压、电流）。（  ）

28.用交流电压表测得交流电压是 220V ，则此交流电压的最大值是 220V 。

（  ）

29.矢量图法求交流电的和、差，必须是同频率的交流电。（  ）

30.在各种纯电路中，电流与电压的瞬时值关系均符合欧姆定律。（  ）
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31.某电气元件两端交流电压的相位超前与电流，则该元件为感性负载。（  ）

32.在纯电感交流电路中，电感瞬时功率变化的频率与电源的频率相同。（  ）

33.在纯电容交流电路中，电路的无功功率就是瞬时功率的平均值。（  ）

34.在交流电路中，用电流表测量R 、C 并联电路的电流：R 支路为 RI ，C 支路

为 CI ，则总电流 I = RI + CI 。（  ）

35.在交流电路中，用电压表测量R 、L串联电路的电压：R 两端为 RU ， L两端

为 LU  ，则R 、 L两端的总电压U = RU + LU  。（  ）

36.串联交流电路的电压三角形、阻抗三角形、功率三角形都是相似的三角形。（

）

37.电源提供的总功率越大，则表示负载取用的有功功率越大。（  ）

38.电感性负载并联一个适当电容器后，可使线路的总电流减小。（  ）

39.交流电路中，电流的频率越高，集肤效应越强；频率越低，集肤效应越弱；

频率为零，就不存在集肤效应。（  ）

40.一个实际的线圈在电路中，不可能呈现容性。（  ）

41、正弦交流量可以用复数表示，由此可以说正弦交流量就是复数。（  ）

42.一个相量除以 j ，就相当于将此相量顺时针转过90°，即复角减小90°。（

）

43.已知两个交流电流的瞬时值表达式： 1i =4 )
4

628sin(


t A， 2i =5 )
3

628sin(


t

A，当 1i 和 2i 分别通过R =2的电阻时，消耗的功率分别是（  ）

A、16W ，20W ；B、16W ，25W ；C、8W ，25W ；D、32W ，50W 。

44.用交流电流表测得电流是10 A，则此电流的最大值是（  ）
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A、10 A；B、20 A；C、14.1 A；D、17.3 A。

45.在纯电阻电路中，下列各式正确的是（　）

A、 i =
R

U
；B、 i =

R

Um
；C、 i =

R

u
；D、 I =

R

u
。

46.在纯电感电路中，下列各式正确的是（  ）

A、 i =
LX

u
；B、 i =

L

u


；C、 I =

L

U
；D、 I =

L

U


。

47.在纯电容电路中，下列各式正确的是（  ）

A、 i =
CX

U
；B、 i =

C

u


； C、 I =

C

U


；D、 I = CU 。

48.在下图中，交流电压表的读数分别是：V 为10V ，V1为8V 。则 2V 的读数是

（  ）

L

R

V 1

V 2

V

A、8V ；B、6V ；C、2V ；D、10V 。

49.下图中只有（  ）属于感性电路。

3Ω4Ω

2Ω4Ω 2Ω 4Ω 1.5Ω

(b)

2Ω 3Ω 3Ω

(d)(c)

(a)

2Ω

50.下图是单一参数交流电路的电压、电流波形图，由图可知电路的参数是（
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 ）

u

i

0

ωt

u

A、电阻； B、电感； C、电容。

51.在 CLR 、、 并联交流电路中，电路的总电流是（   ）

A、 I = 22 )( LCR III  ；B、 i = 22 )( CLR III  ；

C、 i = 22 )( LCR iii  ；D、 i = i R+ i C- i L。

52.在下图中，交流电路的电压U 不变，而频率升高，各灯泡亮度的变化是（

）

u
A B C

LCR

A、灯 A变亮；B、灯B 变亮；C、灯C 变亮；D、所有的灯都变亮。

53.电路中某元件两端电压为 u =220 2 t314sin V 、通过的电流为 i =10

)90314sin( t A。则此元件是（   ）
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A、电阻；B、电感；C、电容；D、几种都不是，而是它们的组合。

54.交流电路中，电容元件两端电压与电流的正确关系是（   ）

A、U̇ =
C

IC



˙
；B、 Cİ =

C

UC



˙
；C、 Cu =

C

iC


；D、 Cİ = CU̇ j C 。

55.交流电路中，电感元件两端电压与电流的正确关系是（   ）

A、 LU̇ = Lİ L ；B、 Lİ =
Lj

UL



˙
；C、 LU̇ = Lİ LX /90°；D、 LU̇ = Lİ LX 。

56.R 、 L串联电路的复阻抗为（   ）

A、Z =R + jL；   B、Z =R + L ；

C、Z = 22 )( LR  ∠
R

X
tg L1

；D、Z =R + Lj 。

57.在R 、 L并联电路中，已知R =XL=10Ω，则总复阻抗Z 为（   ）

A、10 2 /45°；B、10 2 /-45°；C、5 2 /45°；D、5 2 /-45°。

58.一个电阻为8，感抗为12，容抗为4的串联电路的复阻抗为（   ）

A、8 2 ；B、8 2 /45°；C、8+ j 16；D、8- j 8。

59.已知两阻抗 Z1=R1+jx1=Z1 1je 和 Z2= R2+jx2=Z2 2je 并联，其总复阻抗为（

 ）

A、
21

21

ZZ

ZZ


)( 21  je ；B、

21

21

ZZ

ZZ


)( 21  je ；C、

21

21

ZZ

ZZ


；D 

21

21

ZZ

ZZ

 。

60. R 、 L、C 串联正弦交流电路发生串联谐振时，（   ）

A、电路中阻抗最大，电流最小；B、电路中电流最大，阻抗最小；

C、电阻上的电压等于电源电压；D、电感上的电压等于电容上的电压并等于零。

61.下列关于正弦量初相的说法中错误的是（ ）
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A、正弦量的初相与计时起点无关；

B、正弦量的初相与正弦量的参考方向的选择无关；

C、正弦电流 Ati )50sin(10   的初相为  230 。

62.下列关于正弦量之间的相位关系的说法中正确的是（ ）

A、同频率的两个正弦量的相位差与计时起点无关；

B、两个正弦量的相位差与他们的参考方向的选择无关；

C、任意两个正弦量的相位差都等于其初相之差；

D、 1u 、 2u 、 3u 为同频率正弦量，若 1u 超前 2u ， 2u 超前 3u ，则 1u 一定超前 3u 。

63.下列关于有效值的说法中正确的是（ ）

A、任何周期量（指电量）的有效值都等于该周期量的方均根值；

B、任何周期量（指电量）的有效值都等于该周期量最大值的
2

1
倍；

C、正弦量（指电量）的有效值与其频率和初相无关；

D、非正弦周期量（指电量）的有效值与计时起点有关。

64.下列关于正弦量的相量的说法中正确的是（ ）

A、正弦量可以用相量表示，因此正弦量就是相量，正弦量等于表示该正弦量的

相量；

B、相量就是复数，相量是代表正弦量的复数；

C、相量可以用复平面上的向量（指有向线段）来表示，所以相量就是向量；

D、只有同频率的正弦量的相量才能进行加减运算，不同频率的正弦量的相量相

加减是没有意义的。

65.下列关于电阻、电感、电容元件的电压与电流的关系的说法中正确的是（ ）

A、只当电压和电流取关联参考方向时，下式成立： RR Riu  ，
dt

di
Lu L

L   ，
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dt

du
Ci C

C  ；

B、当电阻、电感、电容元件两端的电压为正弦波时，它们的电流一定是同频率的

正弦波；

C、无论电压和电流的参考方向如何选择，电阻元件的电压总是与电流同相，电

感元件的电压总是超前其电流 90°，电容元件的电压总是总是滞后其电流

90°；

D、在电阻、电感、电容元件上的电压为零的瞬间，他们的电流也一定为零。

66.若u 和 i 的参考方向一致，则下列各组式中全部正确的是（ ），其中有一个

式子正确的是（ ）

A、对于正弦交流电路中的电阻元件，

R

U
I

I

U
R

R

U
I

R

u
i m

m

˙
˙  ,,, ；

B、对于正弦交流电路中的电感元件，

IXULj
I

U

dt

di
Lu

X

u
i L

m

m

L

˙˙  ,,,  ，
L

U
jIIjXU L 

˙
˙˙  , ；

C、对于正弦交流电路中的电容元件，

IjXUUCjI
dt

di
Cu

X

u
i C

C

 ˙˙˙ ,,,  ， C
m

m jX
I

U

CI

U
 ,

1

˙

˙
；

D、对于正弦交流电路中的阻抗Z ，

Z
I

U
ZIUZ

I

U
Z

I

U
Z

i

u

m

m 
˙

˙
˙

˙

˙
,,,, 。

67.下列关于R 、 L、C 串联的正弦电路的电压和阻抗的说法中正确的是（ ）

A、电路的总电压U 不可能比 RU 、 LU 、 CU 都大；
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B、电路的总电压U 一定大于 RU ；

C、在各电压参考方向一致的情况下，总电压U̇ 一定超前 CU̇ ，但不一定超前 RU̇ ；

D、频率升高时，电路的电抗 X 增大，阻抗 Z 也随之增大。

68.下列关于无功功率的说法中正确的是（ ）

A、正弦交流电路中，电感元件或电容元件的瞬时功率称为该元件的无功功率；

B、正弦交流电路中任一无源二端网络的等效电抗的瞬时功率的最大值，等于该

二端网络的无功功率；

C、无功功率就是无用（对电气设备的工作而言）的功率；

D、一个网络吸收感性无功功率，可以看作发出容性无功功率，吸收容性无功功

率，可以看作发出感性无功功率。

69.下列关于功率因数的概念的说法中正确的是（ ）

A、任意周期性电流电路的功率因数等于其有功功率与视在功率之比；

B、正弦交流电路中任意二端网络的功率因数，等于在关联参考方向下端口电压

超前端口电流的相位角的余弦，即  cos ；

C、正弦交流电路中任意不含独立电源的二端网络的功率因数等于其等效电阻 R

与等效阻抗 Z 的比值；

D、正弦交流电路中任意二端网络的功率因数等于其端口电流的有功分量 aI 与端

口电流 I 之比。

70.对于正弦交流电路中一个仅由R 、L、C 元件组成的两端电路，下列结论中正

确的是（ ）

A、电路吸收的有功功率等于各电阻消耗的有功功率之和；

B、电路吸收的感性无功功率等于各电感元件的无功功率（指绝对值）之和减去
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各电容元件的无功功率（指绝对值）之和；

C、电路的视在功率等于各元件的视在功率之和。

71.下列关于对称三相正弦量（不包括零序对称三相正弦量）的说法中正确的是

（ ）

A、对称三相正弦量的瞬时值（或相量）之和一定等于零；

B、对称三相正弦量就是频率相同、有效值相等、相位不同的三个正弦量；

C、瞬时值之和或相量之和等于零的三相正弦量一定是对称三相正弦量；

D、以上说法都是错误的。

72.下列关于三相正弦交流电路中的线电压与相电压、线电流与相电流之间的关

系的说法中正确的是（ ）

A、电源或负载作星形连结时，线电压的有效值一定等于相电压的有效值的 3 倍；

B、电源或负载作星形连结时，线电流的瞬时值总等于相应的相电流的瞬时值；

C、电源或负载作三角形连结时，线电压的瞬时值总是等于相应的相电压的瞬时

值；

D、电源或负载作三角形连结时，线电流的有效值一定等于相电流的瞬时值的 3

倍。

73.下列说法中正确的是（ ）

A、在三相三线制电路中一定有 0 WVU iii ˙˙˙ ；

B、无论是星形连接，还是三角形连接，三相正弦交流电路中三个线电压的相量

之和一定等于零；

C、无论有无中线，无论中线阻抗为何值，在对称的  连接的三相正弦交流

系统中，负载中性点的电位与电源中性点的电位都是相等的；

D、在对称三相四线制电路中，中线电流一定等于零。

74.下列说法中正确的是（ ）

A、三相正弦电路中，若负载的线电压对称，则其相电压也一定对称；
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B、三相正弦电路中，若负载的相电压对称，则其线电压也一定对称；

C、三相正弦电路中，若负载的相电流对称，则其线电流也一定对称；

D、在对称三相三线制的三相正弦电路中，若三个线电流 WVU III  ，则这三个

线电流一定对称。

75.下列关于三相电路的功率的说法中正确的是（ ）

A、无论对称与否，三相正弦电路中的总的有功功率、无功功率、视在功率分别等

于各相的有功功率、无功功率、视在功率之和；

B、无论对称与否，无论电路的连接方式如何，三相正弦电路的有功功率和无功

功率可以分别用公式：

PLLPPP IUIUP  cos3cos3  以及 PLLPPP IUIUQ  sin3sin3  来表示；

C、无论对称与否，无论电路三相的连接方式如何，三相正弦电路的视在功率都

可以用公式：S= 22 QP  来计算；

C、 对称三相正弦电路的瞬时功率总是等于该三相电路的有功功率。

76.将下列复数变换成代数表示式：

（1）4/30  º；（2）4/150  º；（3）4/-150  º。

77.计算下列各题：

（1）、已知A=12+ j 6，B=4- j 2，求：A+B，A-B，A·B，A/B；

（2）、已知C=10/30  °，D=20/-30  °，求：C+D，C-D，C·D，C/D。

78.已知 1i =30 2 sin t A， 2i =40 2 sin（ t +90°） A，求它们的和。

79.已知电流相量为 AI  3010˙ ，求它的有效值、初相、解析式。

80. 在 R 、 L串 联 电 路 中 ， 已 知 R =16， LX =12， 接 在
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Vtu )60sin(2220   的电源上，求电路中的电流大小并写出解析式。

81.已知某负载两端的电压相量为 VjU )50120( ˙ ，通过它的电流相量为

AjI )68( ˙ ，求：（1）电压、电流的有效值和相位差；（2）负载的复阻抗、

阻抗、电阻和电抗；（3）功率因数、有功功率、无功功率和视在功率。

82.两个复阻抗串联的电路，已知 1Z =（30+ j 40）， 2Z =（30- j 20），接

在 tVu sin2220 的电源上，求电路中的电流和各负载电压的瞬时值表达式。

83.两个复阻抗 1Z = （ 10+ j 10 ） ， 2Z = （ 10- j 10 ） ，并联后接在

tVu sin2220 的电源上，求电路中总电流的大小并写出它的解析式。

84.现有一个220V 、200W 的灯泡接在电压u =220 2 )30314sin( t V 的电源上。

求：① 流过灯泡的电流 I；② 写出电流的瞬时表达式；③ 画出电压、电流的

相量图。

85.在下图中，已知： L =500mH ，u =141 )60100sin( t V 。求：

① 交流电压表和电流表的读数；

② 写出电流的瞬时表达式；

③ 画出电压、电流的相量图。
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A

Vu L

86.在一个100 F 的电容器两端加u =110 2 )30100sin( t V 的正弦电压。求：

① 通过电容器电流的有效值和瞬时值；

② 画出电压、电流的相量图。

87.已知R 、L、C 串联电路中R =40， LX =50， CX =20，电源电压u =220

2 t314sin V ，试求：

① 电路中的电流 I ；

② 各元件上的电压 RU 、 LU 、 CU ；

③ 有功功率P 、无功功率 QP 、视在功率 SP 和功率因数 cos；

④ 画出以上求出的各电压与各电流相量图（其中 1tg 4

3
=37° , 1tg 3

4

=53°）。

88.将电阻为6、电感为38.2mH 、电容为160 F 三元件串联接到电压为u =220

2 )30314sin( t V 的电源上。试用符号法求电路中电流 İ ，电压U̇ R、U̇ L、和U̇
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C，并画出相量图。

89.如图电路中，已知R =5， L =4mH ，当电源频率 0f =1780Hz 时电路谐振。

试求：

① 谐振时电路的阻抗；

② 谐振时电容器的电容。

C

u

R L

90.照明用交流电的电压是 220V ，动力供电线路的电压是 380V ，它们的有效

值、最大值各是多少？

91.一个正弦交流电的频率是50Hz ，有效值为5 A， 初相是
2


 ，写出它的瞬

时值表达式。

92.已知交流电压 Vtu )
6

100sin(1.14
  ，求：

（1）交流电压的有效值、初相位；

（2） t =0.1 s 时，交流电压的瞬时值。

93.已知交流电流 Ati )
4

314sin(10


 ，求：

交流电流的有效值、初相位和频率。

94.下图所示是一个按正弦规律变化的交流电的波形图，根据波形图求出它的周

期、频率、角频率、初相、有效值，并写出它的解析式。
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i /A

t/ s

0.20.10

-10

10

95.求交流电压: tUu m sin1  ， )
2

(sin2

  tUu m 之间的相位差。并画出它们

的波形图和相量图。

96.已知两个交流电压：

Vtu )
6

100sin(22201

  ， Vtu )
3

100sin(23802

  。

试求：各交流电压的最大值、有效值、角频率、频率、周期、初相和它们之间的

相位差，指出它们之间的“超前”或“滞后”关系，并画出它们的相量图。

97.已知两个同频率的正弦交流电，它们的频率是 50Hz ，电压的有效值分别为

12V 和6V ，而且前者超前后者
2


的相位角，试写出它们的电压瞬时值表达式，

并在同一坐标中画出它们的波形图，画出相量图。

98.下图所示的向量图中，已知U =220V ， 1I =10 A， 2I =5 2 A，写出它们的

解析式。
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U

I 1

I 2

45°

99.一个 1000的纯电阻负载，接到一个 Vtu )30314sin(311 ° 的电源上，求

负载中电流瞬时值表达式，并画出电压和电流的相量图。

100.一个线圈的电阻只有几欧，自感系数为 0.6H ，把线圈接在 50Hz 的交流

电中，它的感抗是多大？从感抗和电阻的大小来说明为什么粗略计算时，可以

忽略电阻的作用而认为它是一个纯电感电路。

101.一个线圈的自感系数为 0.5H ，电阻可以忽略不计，把它接在 50Hz 、220

V 的交流电源上，求通过线圈的电流。若以电压作为参考向量，写出电流瞬时值

表达式，并画出电压和电流的相量图。

102.有一个线圈，其电阻可以忽略不计，把它接在 50Hz 、220V 的交流电源上，

测得通过线圈的电流为2 A，求线圈的自感系数。

103.试计算电容是 100 pF 的电容器，对频率是 106 Hz 的高频电流和频率是 103

Hz 的音频电流的容抗各是多少？

104.把电容是100 F 的电容器接在50Hz 、220V 的交流电源上，通过电容器的

电流是多大？把电容器换为0.05 F ，通过电容器的电流是多大？

105.已知加在 2 F 的电容器上的交流电压为 tVu 314sin2220 ，求通过电容
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器的电流，写出电流瞬时值的表达式，并画出电流、电压相量图。

106.在一个R 、L、C 串联电路中，已知电阻为8，感抗为10，容抗为4

，电路的端电压为220V ，求电路中的总电抗、电流、各元件两端的电压以及电

流和端电压的相位关系，并画出电流、电压相量图。

107.日光灯电路可以看成是一个R 、L串联电路，若已知灯管电阻为300，镇

流器的感抗为 520，电源的端电压为 220V 。（1）画出电流、电压相量图；

（2）求电路中的电流；（3）求灯管两端和镇流器两端的电压；（4）求电流和

端电压的相位差。

108.一个电感线圈接到电压为 120V 的直流电源上，测得电流为 20 A；接到电

压为220V 、频率为50Hz 的交流电源上，测得电流为28.2 A ,求线圈的电阻和

电感。

109.交流接触器电感线圈的电阻为220，电感为10H ，接到电压为220V 、频

率为50Hz 的交流电源上，问线圈中电流多大？如果不小心将此接触器接到 220

V 直流电源上，问线圈中电流又将多大？若线圈允许通过的电流为 0.1 A，会

出现什么后果？

110.为了使一个36V 、0.3 A的灯泡接到电压为220V 、频率为50Hz 的交流电源

上能正常工作，可以串联一个电容器限流，问要串联个多大的电容才能达到目

的？

111.如图所示的移相电路，已知电容为 0.01 F ，输入电压 tVu 1200sin2 ，

欲使输出电压的相位向落后方向移动 60°，问应配多大的电阻？此时的输出电

压是多大？

R

C

+

-

C

+

-

uu
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112.收音机的输入调谐回路为一个R 、L、C 串联谐振电路，当电阻为20，电

感为250 H ，电容为150 pF ，求谐振频率和品质因数。

113.在R 、L、C 串联谐振电路中，已知信号源电压为1V ，频率为1MHz ，现

调节电容器使回路达到谐振，这时回路电流为 100mA，电容器两端电压为 100

V ，求电路元件参数R 、 L、C 和回路的品质因数。

114.有一电容为170 pF 的串联谐振回路，已测出谐振频率为 600 kHz ，通带宽

度为15 kHz ，求回路的品质因数和线圈的电感值。

115.在R 、L、C 串联电路中，已知电阻为10，感抗为8，容抗为15，接

在120V 交流电源上，求电路中的总电流和总阻抗，并画出电流、电压相量图。

116.在R 、L并联电路中，已知电阻为110，感抗为55，电源电压是110V

，求电路中的总电流和总阻抗，并画出电流、电压向量图。

117.在R 、C 并联电路中，已知电阻为12.5，容抗为20，电阻支路上的电

流是8 A，求电路端电压、电路中的总电流和总阻抗，并画出电流、电压相量图。

118.在下图所示并联谐振电路中，已知电阻为50，电感为0.25mH ，电容为

10 pF ，试求电路的谐振频率、谐振时的阻抗和品质因数。

+

-

u iC
Li L C

R

i

119.在上题中，若已知阻抗为 10 k ，电感为0.02mH ，电容为200 pF ，求电

阻和电路的品质因数。
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120.在R 、L、C 并联电路中，已知电阻为10，感抗为8，容抗为15，接

在120V 交流电源上，求电路中的总电流和总阻抗，并画出电流、电压相量图。

121. 已 知 某 交 流 电 路 ， 电 源 电 压 tVu sin2100 ， 电 路 中 的 电 流

Ati )60sin(2   ，求电路的功率因数、有功功率、无功功率和视在功率。

122.有一电动机，其输入功率为 1.21 kW ，接在 220V 交流电源上，通入交流

电动机的电流为11 A，求电动机的功率因数。

123.某变电所输出的电压为220V ，额定视在功率为220 kVA。如果给电压为220

V 、功率因数为0.75、额定功率为33 kW 的单位供电，问能供给几个这样的单位？

若把功率因数提高到 0.9又能供给几个这样的单位？

124.为了求一个线圈的参数，在线圈两端接上频率为 50Hz 的交流电源，测得

线圈两端的电压为 150V ，通过线圈的电流为 3 A，线圈消耗的有功功率为 360

W ，问此线圈的电感和电阻是多大？

125.有一个感性负载，其额定功率为 kW1.1 ，功率因数为 0.5，接在 Hz50 ，

V220 的电源上。若要将电路的功率因数提高到 0.9，需要并联多大电容量的电

容器？

126.在 50Hz 、220V 的交流电路中，接 40W 的日光灯一盏，测得功率因数为

0.5，现在并联一只 4.75 F 的电容器，问功率因数可以提高到多少？ 

127.已知某三相电源的相电压是 6 kV ，如果绕组接成星形，它的线电压是多大？

如果已知 tUu m sin1  kV ，请写出所有相电压和线电压的解析式。

128.三相对称负载作星形联结，接入三相四线制对称电源，电源线电压为 380

V ，每相负载的电阻为60，感抗为80，求负载的相电压、相电流和线电流

129.作三角形联结的对称负载，接入三相三线制对称电源，电源线电压为 380

V ，每相负载的电阻为60，感抗为80，求相电流和线电流。
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130.有一三相负载的有功功率为20 kW ，无功功率为15 kVar ，求该负载的功率

因数。

131.某幢大楼均用日光灯照明，所有负载对称的接在三相电源上，电源线电压

为220V ，每相负载的电阻为6，感抗为8，求负载的功率因数和所有负载

消耗的有功功率。

132.在下图所示的三相四线制供电线路中，已知线电压是 380V ，每相负载的

阻抗是22，求：

（1）负载两端的相电压、相电流和线电流；

（2）当中线断开时，负载两端的相电压、相电流和线电流；

（3）当中线断开而且第一相短路时，负载两端的相电压和相电流。

22Ω

22Ω
22Ω

2

3L

N

1L

L

133.对称三相负载在线电压为 220V 的三相电源作用下，通过的线电流为 20.8

A，输入负载的功率为5.5 kW ，求负载的功率因数。

134.有一三相电动机，每相绕组的电阻是 30，感抗是 40，绕组连成星形，

接于线电压为380V 的三相电源上，求电动机消耗的功率。

135.三相电动机的绕组接成三角形，电源的线电压是 380V ，负载的功率因数

是0.8，电动机消耗的功率是10 kW ，求线电流和相电流。

136.一台三相电动机的绕组接成星形，接在线电压为 380V 的三相电源上，负

载的功率因数是0.8，消耗的功率是10 kW ，求相电流和每相的阻抗。

137.下图所示电路中，已知电压有效值 RU = LU =10V ，R =10， CX =10。求

- 61 -



电工基础试题库及参考答案

SI ，并以 RU̇ 为参考相量，画出相量图。

C

+

-
L-j Xj

U C

R

+

-
U L

U
-

R

+

RI

I S IC

I L

X

第五部分 变压器及交流电动机

1.变压器是根据        原理制成的，它由       和      组成。

2.变压器在工作时，功率损耗包括      和      。

3.三相异步电动机是利用       原理，把      能转化为       能。

4.旋转磁场的转速取决于      和        。

5.单相异步电动机接通单相交流电时，产生一个      ，      为零。通常采用

法使单相异步电动机起动。

6.变压器是输配电、电子线路和电工测量中十分重要的电气设备，它在这些领域

所起的作用是       、        、       以及        等。

7.变压器在工作时，和供电电源一边相连的线圈叫        ，而与负载一边相

连的线圈叫        。

8.三相异步电动机的调速方法有       、       和       三种。

9.笼型异步电动机的降压起动方法有        、        和       三种。

10.异步电动机的制动方法通常采用的有两种：        和        。
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11.采用单相      电源供电的电动机叫单相异步电动机，比如在实际应用中的

、      、      等等。

12.三相异步电动机的磁场转速为 0n       ；电动机转速为 n       。

13.为了安全，机床上照明电灯用电压的是36V ，这个电压是把220V 的电压降

压后得到的，如果变压器的原线圈是 1140匝，副线圈是多少匝？用这台变压器

给 40W 的电灯供电，如果不考虑变压器本身的损耗，原、副线圈的电流分别是

多少？

14.已知变压器的容量为1.5 kVA，初级额定电压为220V ，次级额定电压为110

V ，求初、次级线圈的额定电流。

15.某晶体管收音机的输出变压器，其初级线圈匝数为 230匝，次级线圈匝数为

80匝，原配接音圈阻抗为 8的扬声器，现在要改接 4的扬声器，问次级线

圈应如何变动？

16.阻抗为8的扬声器，通过变压器接到信号源电路上，设变压器初级匝数为

500匝，次级匝数为100匝，求：

① 变压器初级输入阻抗；

② 若信号源的电动势为10V ，内阻为200，输出到扬声器的功率是多大？

③ 若不经变压器，而把扬声器直接与信号源相接，输送到扬声器的功率又是多

大？

17.有一台三相八极异步电动机，频率为50Hz ，额定转差率 s 为4%，求电动机

的转速是多少？

18.一台额定电压为 380V 的异步电动机，在某一负载下运行时，测得输入功率

为4 kW ，线电流为 10 A，问这时电动机的功率因数为多大？若此时测得输出

功率为3.2 kW ，问效率多大？

19.在 220V 电压的交流电路中，接入一台变压器，其原线圈的匝数是 800匝，

副线圈的匝数是46匝，副线圈接在白炽电灯的电路上，通过的电流是 8 A。如

果变压器的效率是90%，求原线圈中通过的电流是多大？
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20.收音机中的变压器，原线圈为 1210匝，接在 220V 电压的交流电路上，要

得到 5V 、6.3V 和350V 三种输出电压，如果不计变压器本身的损耗，求这三个

副线圈的匝数。

21.如下图所示，一台电源变压器，初级线圈为 1000匝，接在 220V 电压的交

流电路上。它的两个次级线圈，一个电压为 36V ，接若干灯泡，消耗的功率共

7W；另一个电压为 12V ，也接入若干灯泡，消耗的功率共 5W 。如果不计变压

器本身的损耗，求初级电流为多少？两个次级线圈的匝数各是多少？

220V

12V36V7W 5W

22.一台容量为15 kVA的自耦变压器，初级接在 220V 的交流电源上，初级匝数

为500匝，如果要使次级的输出电压为 150V ，求这时次级的匝数是多少？满

载时初、次级电路中的电流各是多大？

23.一台三相六极异步电动机，频率为 50Hz ，铭牌电压为 380/220V （指绕组

额定电压为220V ），若电源电压为380V ，试确定定子绕组的接法，并求旋转

磁场的转速。

24.在电源电压不变的情况下，如果电动机的三角形联结误接成星形联结，或者

星形联结误接成三角形联结，其后果如何？

25.电动机和变压器的铁芯常采用什么材料制成？这种材料有哪些主要特性？

26.变压器中主磁通和漏磁通有什么区别？指出激励各磁通的磁势。

27.一单相变压器，额定容量为 6000 kVA，额定频率为 50Hz ，额定电压为

35/6.6 kV ，高压绕组匝数为1320匝，试求：

① 变比；② 高低压绕组的额定电流；
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③ 低压绕组的匝数；④ 每匝电势。

28. 有 一 台 单 相 变 压 器 ， 额 定 容 量 为 1000 kVA， 额 定 电 压 为

kVUU NN 4.0/10/ 21  ，铁芯柱有效截面积
237.395 cmAFe  ，铁芯柱中磁通密度

最大值为 TBm 45.1 ，绕组联接为 0, ynY （即 12/ 0 YY 表示原、副方绕组接成星

形，并有中线引出），试求：

① 变比；② 高、低压绕组匝数。

29.有一台 kW5.5 的三相异步电动机，额定电压为 380V ，额定运行时 91.0 ，

853.0cos  ，求电动机的额定电流。

30.三相异步电动机起动与负载转矩有哪些关系？是否负载越大，起动电流越大？

31.我们在使用电压互感器和电流互感器时，应注意什么？

32.异步电动机轴承过热可能是什么原因造成的？处理方法如何？

33.异步电动机起动后无力、转速较低，同时电流表指针来回摆动可能是什么原

因造成的？如何处理？

34.异步电动机起动后运转声音不正常，可能是什么原因造成的？如何处理？

35.异步电动机电源接通后不能起动，可能是什么原因造成的？如何处理？

36.电动机电源接通后外壳带电，可能是什么原因造成的？如何处理？

第七章   三相异步电动机

7-1．根据 7-1-7画出 i1、i2、i3 分别达到最大植时刻的旋转磁场。

 [解]：

      I1=ImSinωt      I2=ImSin（ωt-120°）      I3=ImSin（ωt- 240° ）

（1）、ωt=30°时：i1 0，i2=-Im，i3 0；     （2）、ωt=90°时，i1=Im 0，i2 0，i3 0；

（3）、ωt=150°时，i1 0，i2 0，i3=-Im      （4）、ωt= 210° 时，i1 0，i2=Im，i3 0；
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（5）、ωt= 270° 时，i1=-Im，i2 0，i3 0；    （6）、ωt=330°时，i1 0，i2 0，i3=Im

旋转磁场如图示：

7-2．有一台四级三相异步电动机，电源频率为 50Hz，带负载运行时的转差率为 0.03,求同步

转速和实际转速.

[解]：   0n =
60 f

p
=

60 50

2
=1500转

分

          
0

0

n n
s

n

-
=
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\ n= 0n  (1-s)=1500 (1-0.03)=1455  转
分

7-3.两台三相异步电动机的电源频率为 50Hz,额定转速分别为 1430 minr 和 2900 minr ,试问

他们各是几级电动机?额定转差率分别是多少?

[解]：   当 P=1  (两级三相异步电动机)时：  0n =
60 f

p
=3000 minr

          当 P=2  (四级三相电动机)时: 0n =
60 f

p
=1500 minr

         Q 额定转差率一般为 1%~9%

         \ 额定转速为 1430 minr 是四级三相电动机(P=2)

                   
0

0

n n
s

n

-
= 100%=

1500 1430

1500

-
=4.67%

            而额定转速为 2900 minr 是二级三相电动机 (P=1)

                   
0

0

n n
s

n

-
= 100%=

3000 2900

3000

-
=3.33%

7-4.已知电源频率为 50Hz,求上题两台电动机转子电流的额定率各是多少?

 [解]：     2 1 4.67% 50 2.34f sf Hz= = ∐

             
2 1 3.33% 50 1.67f s f Hzⅱ= = ∐

7-5.Y180L-6型异步电动机的额定功率为 15kω,额定转速为 970 minr ,额定频率为 50 Hz,最大

转距为 295N.m,试求电动机的过载子数目。

[解]：     970 minn r=Q  可以断定 P=3

           \ 0n  =
60 f

p
=1000 minr     

0

0

n n
s

n

-
= 100%=3%

       TN=
N

N

P

w
=9550

N

N

P

n
=9550

15

970
=147.7  N.m
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\l = 
m

n

T

T
=

295

147.7
=2

7-6.已知一台异步电动机的额定转速为1470 minr ,额定功率为 35 kω, st NT T 和 m NT T 分别为

2.0 和 2.2,试大致画出这台电动机的机械特性.

 [解]： 1470 minn r=     2p\ =

         0

60
1500 min

f rn
p

= =

0

0

100% 2%
n n

s
n

-
= �

30
9550 9550 195

1470
N

N
N

P
T N m

n
= = 醋 ∐

          2.0 390st NT T N m= =        2.2 429m NT T N m= =

  所以这抬电动机的机械特性大致如右图所示：

7-7.若上题电动机的额定电压为 380V,当它带额定负载运行时,电源电压短时间降低,最低允许

降到多少伏?

[解]： 当 maxLT T> 时,电动机将停转,电压下降 TN=Tmax´

\由 2

2 2
12

2 ( 20)

SR
T k U

R S
=

+

 

2
1

2
1

N

N

T U

T U
=   \ U1´= 

1
N

N

T
U

T
g

U1´= 1
max

NT
U

T
g =

1

2.2
380=256V

7-8.某茏型异步电动机，当定子绕组做作三角形联结并接于 380V 电源上时，最大转距

Tm=60 N.m，临界转差率 Sm=0.18,起动转距 Tst=36 N.m,如果把定子绕组改接成星形,再接到

同一电源上,则最大转距和起动转距各为多少?试大致画出这两种情况下的机械特性.

- 68 -

1500 / minr1470 / minr
mT

stT
( )T NM

n



电工基础试题库及参考答案

[解]： 

    

2
1

2
1

UT

T U
=     

\定子绕组改接成星形

1 220U V=

 
2

1
2

1

60
20

3m m

U
T T N m

U
\ = =�

同理:
2

1
2

1

36
12

3st st

U
T T N m

U
= =�

如图示为大至的机械特性：

0

0

m
m

n n
s

n

-
=     ( )0 01 0.82m mn n s n\ = - =

7-9.一台时机的铭牌数据如下:

                 三相异步电动机

    型号    Y112-4                 接法  D
   功率     4.0kw                  电流 8.8A

   电压     380V                  转速 1440 min
r

2.知其满载时的功率因数为 0.8求,

○电动机的极数   ○电动机满载运行时的输入电功率

○额定转差率     ○额定效率    ○额定转矩

[解]：

○ Q n=1440    \P=2  电动机为四极三相异步电动机

○ 3 cos 3 380 8.8 0.8 4.64l lP U I kwl j= = �创

○
0

0

1500 1440
100% 100% 4%

1500

n n
s

n

- -
= � �

○
4

86.2%
4.64

P

P
h = = =出

入
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○ 
4.0

9550 26.5
1440NT N m= �

7-10 一台三相异步步的额定功率为 4kw,额定电压为 220
380

V
V , /YD 联结,额定转速

1450 min
r ,额定功率因数 0.85,额定效率 0.86,求:

(1) 额定运行时输入功率: 

(2) 定子绕组联结成 Y 形和D形时的额定电流

(3) 额定转矩

[解]：

 (1)h =
P

p
出

入

           \P 入=
4

4.65
0.86

kw=

   (2) 定子绕组 Y 形联结时:

3

1 1

4.65 10
8.31

3 cos 3 380 0.85
P l

l

P
I I A

U j
= = = =

创

定子绕组D形联结时:

3

1

4.65 10
14.4

3 cos 3 220 0.85
P

P

p
I A

U j
= = =

创

(3)
4.0

9550 9550 26.3
1450N

N

P
T N m

n
= � �出

7-11  一台额定电压为 380v 的异步电动机在某一负载下运行，测得输入电功率为

4KW，线电流为 10A。求这时的功率因数是多少？若这时输出功率为 3.2KW，则电动机

的效率为多少？

[解]：        3 l lp U I cosj=入

          \ cosj =
l l3U  I

P
=

34 10

3 380 10创
=0.61

          h =
P

P
出

入

=
3.2

0.8 80%
4.0

k

k

w
w
= =

7-12．某异步电动机定子绕组作V联结，额定功率 19 kw，额定转速 2930 minr ,起动转距

与额定转距之比为 1.4，额定电压 380V，若起动时轴上反抗转距为额定转距的二分之一，

问起动时在定子绕组上的电压不能低于多少伏？能否采用 Y-V换接起动？
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[解]：    
10

9550 9550 32.6
2930

N
N

N

P
T Nm

n
= � �

1.4
N

stT

T
=      1.4 45.6st NT T Nm\ = �

1
16.3

2L NT T N m= =

Q    st

st

T

T
=

16.3

45.6
=

2
1

1

U

U
        \   

1 1

16.3
' 227 220

45.6
U U V V= = >

\ 不能采用 Y-D换接起动

7-13.当三相异步电动机的起动方式分别为直接起动、Y-D换接起动和自耦交压器在 40%处

抽头降压起动时，试以相对值表示起动电流和起动转距.

[解]：设：      stl = st

N

T
T

     则：  直接起动： st st NT Tl=

Y -D换接起动： 
1

3 3
st

stY st N

T
T Tl= =

          40%处抽头降压起动： ( )2

40%

4
0.4

25st st st NT T Tl= =

直接起动的起动电流：
13

st

U
I

z
=

Y-D换接起动电流：
1 1

33
stY st

U
I I

z
= =

40%处抽头降压电流： 
1

40%

0.4 3
0.4st st

U
I I

z
= =

7-14. 一台六级三相异步电动机，电源频率 50Hz ，额定运行的转差率为 0.04，试求 1）、

额定转速；2）、反接制动初瞬的转差率。

[解]： P=3    f=50Hz     S=0.04

    0n =
60 f

p
=

60 50

3
=1000

\ n= 0n （1-s）=1000 （1-0.04）=960 minr
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反接制动： n=-960 minr     0n =1000

\S=
0

0

n n

n

-
=

1000 960

1000

- -（）
=1.96

第九章   继电—接触器控制

9-1． 一台水泵由 380V，20A 的异步电动机拖动，电动机的起动电流为额定电流的 6.5 倍,

熔断器熔丝的额定电流应为多大？

解： 20 6.5 130stI A= �

    熔断器额定电流：I熔
130

1.5
I A=熔 ~

130

2.5
A

    即:熔断器额定电流选在 52A~87A之间即可。

9-2． 图 9-1 所示的电动机起停控制电路有何错误?应如何改正?

（ 1）熔断器 FU1 接错 FU1 应在

QS后。

（2）辅助电路接入错两线都应

接 QS后,KM 主触点前。

（3）热继器 FR画错,应为动断触

点(常闭)。

（4）接触器常开辅助触点 KM

位置接错 ,应接在常开 (动合)按钮两

端

（ 5）常闭 (动断 )按钮 SBst 应为

SBstp停止按钮正确的电路为：

9-3． 图 9-2 所示为 A.B 两处独立

控制一台电动机的电路 ,试在此基

础上画一个在三处独立控制一电动机的电路图.

主电路相同而控制电路如下图示: 
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9-4． 试画出异步电动机既能正转连续运行,又能正,反转点动的控制电路:
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如上图示其中

SBst1为正转连续运行起行按钮 SBstp为停止按钮

SBst2为点动正转按钮,采有一个机械联动按钮 

SBst3为点动反转按钮

9-5． 今有两台电动机,每次只允许一台运转,且一台只需单方向运转,另一台要求能正,反向

运转,两台电动机都要求有短路保护和过载保护,试画出其电路。

如上图示,按下 SBF1 电动机 a 正转,同时 SBF1 常闭(动断)断开

         按下 SBR 电动机 b 反转,同时 SBF1 常闭(动断)断开

         按下 SBF2 电动机 b 转动,SBF2 常闭(动断)断开

9-6． 试说明图 9-3 所示制动电磁铁(抱闸)电路工作原理

  当按下 SBSTP 时，线圈 KM断开，主触

点 KM 断开，此时由于电动机仍在转运，产

生感应电动势使电磁铁吸合，从而使转子停

下来（抱闸）

9-7． 试说明图 9-4 所示的三相异步电动机控

制电路具有什么控制功能和保护功能，并说明

其工作原理。

解：

路具有点动和连续运行功能。 

○起动时应先合上开关 Q1 再按起动按钮

SBst（动合按钮）则 KM自锁，此时电动机连

续运行。

○没有合上开关 Q1，则 KM 自锁功能失效，
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电路具有点动控制功能。

电路具有三种保护功能○短路保护○过渡保护○失压保护（零压保护）

工作原理○点动控制 按下按钮 SBst，KM 线圈得电，主触点 KM 按通，时机运转，放开

按钮 SBst，KM 线圈失电，主触点 KM断开。

○起，停控制（连续运行）：合上 Q1，按下按钮 SBst 线圈KM得电，主触点 KM 接通，

同时辅助触点 KM 接通，电路自锁，放开 SBst 线圈KM仍然得电，电动机连续运行。按下

按钮 SBstp，线圈 KM失电主触点 KM断开，

辅助触点 KM也断开，电机停转。

9-8． 某机床的主轴和润滑油泵各由一只茏

型异步电动机拖动。

     今要求：

主轴电动机只能在油泵电动机起动后才能

起动

若油泵电动机停车，则主轴电动机应同时

停车

主轴电动机可以单独停车

两台电动机都需有短路保护，过载保护和

失压保护。试画出其电气控制原理图。

工作原理： ○SBst1 按下线圈 KM 得电，

KM1 按通（主触点）M1 起动同时 KM1 按

通（辅助触点），（自锁及为 KM2 线圈通

电作好准备）， SBst2 按下线圈 KM2 按通

（主触点）M2 起动，KM2（辅助触点）自

锁。○SBstp1 按下线圈 KM1失电，M1停转，

同时 KM1断开（辅助触点）KM2失电，M2停机○SBstp2 按下，则线圈 KM2失电，M2停

机，但 M1仍能运转。○两台电机均有短路保护（熔断器）过流保护（热继电器）失压保护

（自锁辅助触点）。

9-9． 在图 9-5 所示电路中，要求电动机M1 起动后经过一定时间，电动机M2 方能起动，

并要求M2 能正，反转起动和单独停转，试改正电路图中的错误，并补充必要的辅助触点。
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解：电路见书 P214     主电路正确，控制电路错误○SBst1停  缺少自锁 KM1（辅助动合

触点）。○M2 反转控制电路错误○过流保护常闭（动开）触点设画在控制线路中

改正如下，

9-10．图 9-6 为两台三相异步电动机的控制电路，试说明此电路具有什么控制功能。

○先按 SBst1 按钮M1 起动，线圈 KT得电，动合触点 KT延时接通，KM2得电，M2 起
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动。所以此电路具有 M2延时起动。

○按 SBst2 按钮，对 M2 有点动控制功能。
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